






Παρατηρώντας το χωροταξικό της περιοχής μελέτης μας εντοπίζουμε κάποιους οικισμούς 
όπως είναι η Δρυοπίδα, οι Λεύκες και το Ζογκάκι, οικισμούς σημαντικούς για τη λύση 
μας,  αλλά και τις Σπιτάρες που αποτέλεσαν το κέλυφος επανάχρησης της πρότασης μας. 
Ταυτόχρονα εκμεταλλευτήκαμε διάφορα πεζοπορικά μονοπάτια που ήδη υπάρχουν στο νησί. 

Αξίζει να επισημάνουμε σε αυτό το σημείο ότι όλη η πορεία του μεταλλεύματος γίνονταν 
από το Καταφύκι (Δρυοπίδα) μέσω εναέριων διαδρόμων στα βίντσι και ανάλογα την 
ποιότητα του μεταλλεύματος αυτό διανεμόταν είτε στις Σπιτάρες για επεξεργασία είτε 
κατευθείαν στις Λεύκες, στη σκάλα εκφόρτωσης. Στο Ζογκάκι εντοπίζονται ίχνη από 
αρχαίες στοές στις οποίες σήμερα εντοπίζεται γλυκό νερό. Επίσης σε αυτό το χώρο 
νιώσαμε την ανάγκη να μελετήσουμε το τοπίο  πριν προσεγγίσουμε τα κτήρια μας και για 
αυτό το λόγο σε συνδυασμό με τα υπάρχοντα μονοπάτια, προτείνουμε κάποιες στάσεις και 
νέα τμήματα διαδρομών.νέα τμήματα διαδρομών.

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ

Σε αυτό το τοπίο επιστρέφουν μέσα από τα ίχνη τους και οι δράσεις που εξελίχθηκαν 
εδώ και αφορούν  την καλλιέργεια κριθαριού και την μεταλλευτική δραστηριότητα.
Η χάραξη των μονοπατιών βασίστηκε φυσικά στα υπάρχοντα αλλά και στη συλλογική μνήμη 
που αρθρώνει το χώρο. Εργαστήκαμε σε τρία επίπεδα συλλογικής μνήμης.
|μεταλλεία                                          

Η διαδρομή χαράζεται φυσικά και με βαση λειτουργικούς λόγους όπως ξεκούραση ανά 
κάποια απαραίτητα χιλιόμτερα. 
Οι στασεις αποτελούν αρθρώσεις του χωρου.Σε αυτές υπάχρει μια διαλεκτική σχέση 
ανάμεσα στο στιγμιαίο και τη διάρκεια .

Η στάση αποτελεί μια στιγμή στη πορεία , η προταση μας αποτελεί μια στιγμή στη 
συλλογική μνήμη άρα και η στάση που σχεδιάσαμε αποτεούν στιγμές στη συλλογική 
μνήμη.

|ιερή τοπογραφία // πανηγύρια 
|αλώνια 

Σαν κατασκευαστική αρχή των στάσεων θεωρήθηκε η θεωρία των ιχνών και δεικτών, όπου 
ίχνη του παρελθόντος αποτελούν οι σωζόμενες κατασκευές και δείκτες ,οι τοποθεσίες 
που μας δίνουν τη δυνατότητα οπτικής επαφής με τα ίχνη.Η ένωση αυττών αποτέλεσε μια 
εξιστόρηση.
ΗΗ τυπολογία των στάσεων έγινε με βάση μια πλατφόρμα 3*4 μέτρα που φέρει κάποια 
μεταλλικά στοιχεία που προσφέρουν κάλυψη και κατευθύνουν το βλέμματος. Οι αναφορές 
των μεταλλικών στοιχέιων βρίσκονται στο νησί τόσο στις κατασκευές των πρώην 
μεταλλείων με τη χρήση διπλών διατομών πολλές φορές όσο και στη παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική με τη στέγαση των υπαίθριων χώρων με ξύλο και φύλλωμα.



Όπως αναφέρθηκε στην προηγούμενη ενότητα με τα μεταλλεία τα κτίρια μελέτης μας είχαν 
έντονη μεταλλευτική δραστηριότητα. Στο οικόπεδο διακρίνουμε δύο κτήρια το κτηριο α 
στο οποίο στεγάζονταν  τα εργαστηρια  και το κτήριο β το οποίο στέγαζε τις 
διοικητικές λειτουργίες των μεταλλείων. Στην πλατη των κτηρίων υπαρχει ο βράχος ενώ 
στην βορεια πλευρα των κτηρίων υπάρχουν αναβαθμίδες οι οποιες παίζουν σημαντικό ρόλο 
στη λύση μας.

ΣτηνΣτην κάτοψη μπορούμε να δούμε τις δύο φάσεις του κτηριου α , την πρώτη φαση η οποία 
αποτελείται από τρεις συμμετρικούς χώρους και στη συνέχεια η δεύτερη φάση όπου 
προστίθενται χώροι μικρότερης κλίμακας. 
Τα κτίσματα είναι διατεταγμένα εν σειρα , με αυστηρή γεωμετρία και συμμετρικότητα , 
με νεοκλασικη δομή (βαση-κορμό-στέψη) και με απλούστερη γεωμετρία χώρων. Όπως είπαμε 
λειτουργούσαν τα εργαστήρια οποτε η σπλούστερη γεωμετρία χώρων βοηθούσε στην ευχερή 
διάταξη των μηχανηματων.
  Η πρόσβαση γίνεται από τρία σημεία εκ των οποίων τα δύο βρίσκονται στο πίσω μερος 
του κτίσματος και επίσης δεν υπαρχει αμεση προσβαση από τον έναν χωρο στον αλλον. 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ

Το κτίσμα αυτό είναι μονώροφο 
σε αντίθση με το κτίριο β το 
οποίο είναι διωροφο και οι 
χώροι είναι πιο 
κατακερματισμένοι λογικά για 
να εξυπηρετήσουν τις πολλές 
και διάφορες λειτουργίες της 
διοίκησης.Επίσηςδιοίκησης.Επίσης υπάρχει ένας 
καθαρός αξονας κίνησης και 
κλιμακοστάσιο στο πίσω μέρος 
της κάτοψης. 
Γύρω από τα δύο κτήρια 
εντοπίζουμε δύο όρια. Το ένα 
είναι το φυσικό όριο ο βραχος 
και το άλλο που λειτουργεί ως 
πλάτη στα κτίσματα και το αλλό 
είναι το τεχνητο όριο η 
ξερολιθιά η οποία επιτρέπει 
καικαι την εναλλαγή επιπέδων που 
γενικότερα συναντάμε στις 
κυκλάδες.



Στα αναπτύγματα από τους εσωτερικούς χώρους μπορούμε να δούμε ότι λείπουν όλα τα 
ξύλινα και μεταλλικά στοιχεία από τις διάφορες λεηλασίες και τις φθορες που υπέστη 
το κτίριο ανά το πέρασμα του χρόνου.
Στη τομή εντοπίζουμε αργολιθοδομή από σχιστόλιθους με «χαλαρό» κονίαμα. Υπάρχει 
απουσία γωνιόλιθων και μικροί λίθοι που συμπληρώνουν τα κενά μέχρι 50 cm. Επιπλέον 
διακρίνουμε 2 στρώσεις κονιάματος και τσιμεντοκονία χρώματος ώχρα.

Το πλάτος της τοιχοποιιας διαφέρει ελάχιστα και κυμαίνεται από 60cm με 80cm.
ΠαρόλοΠαρόλο που συνυπάρχουν στο ίδιο κτίσμα τοιχοποιίες διαφόρετικών φάσεων το κονίαμα 
δόμησης δεν διαφοροποιείται.
Επίσης, δυο σειρές ξυλοδεσιές  στοχεύουν στην ενίσχυση της φέρουσας τοιχοποιΐας και 
στην αύξηση της ευστάθειας του λίθινου οικοδομικού σώματος απέναντι στις δυναμικές 
καταπονήσεις τα οποία θα συνέβαλαν στη διαφραγματοποίηση του. 

Η θεμελίωση φαίνεται να είναι αβαθής και αποτελείται από συνεχή λιθοδομή.

ΣΤΕΓΕΣ

ΑξίζειΑξίζει να σημειωθεί κάτι που δίνει έναν ιδιαίτερο χαρακτηρα στα κτίρια. Εντοπίζονται 
κεκλιμμένες στέγες  ξύλινου και μεταλλικού φορέα οι οποίες μέσω κατάλληλης 
υπερύψωσης και διαμόρφωσης των φορέων της στέγασης, δημιουργούν φεγγίτες επί του 
άξονα του κτιρίου, κατά μήκος του κορφιά. Επιπλέον η δίρριχτη στέγη με το αέτωμα 
φέρει στο μέσο  φεγγίτη (μια απολοποιημενη μορφη του  «occhio di bue-μάτι του 
βοδιού»)

ΤΟΜΗ



ΚΤΙΡΙΟΛΟΓΙΚΟ

Μετά από  την ανάγνωση της περιοχης και των πολιτισμικών της καταβολών αλλά 
και την ανάλυση των κτηρίων αποφασίσαμε να διατηρήσουμε τον εργοστασιακό 
χαρακτήρα του κτιρίου α με εγκατάσταση της μικροζυθοποίας στον ένα χώρο και 
την εγκατάσταση των δευτερεύουσων λειτουργιων στο κτήριο β.
  Η επιλογή μας να τοποθετήσουμε μια μικροζυθοποία οφείλεται στο γεγονός ότι 
οι ντόπιοι επιθυμούν πολύ να επανέλθουν στις προηγούμενες μεθόδους 
καλλιέργειας και οργανώνουν δράσεις για την προώθηση τους.Η μελέτη μας έγινε 
και στα δύο κτήρια το κτίριο-διοικητήριο της εταιρείας του Σερπιέρη που είχε 
την εκμετάλλευση του νησιού.  

Όταν αναφερόμαστε σε μικροζυθοποια εννοούμε μια ζυθοποια η οποία παράγει 
λιγότερο από 20.000.000 λίτρα μπύρας ετησίως.
Τα στάδια ζυθοποίησης είναι τα εξής: 

Άλεση                                                                          
Πολτοποίηση
Διηθηση - Διαύγαση του ζυθογλεύκους
Βρασμός                                                                       
Ψύξη                                                                          
Ζύμωση
Ωρίμανση
ΣταθεροποίησηΣταθεροποίηση
Εμφιάλωση

Όπως όλα τα εργοστασιακά κτήρια έτσι και αυτό έχει κάποιες απαιτήσεις  όπως 
το λεβητοστάσιο, σιλό, χώρους υγιεινής και πλύσιμο μηχανημάτων και 
εργαστήρια.



Ταυτόχρονα  διατηρούμε τους πλαγιους φεγγιτες στη νέα κατασκευη με νέους 
ορους φωτισμού με έναν πιο θετικό αερισμό επηρρεασμένες και απο τις οδοντωτές 
εργοστασιακές στέγες.



1 5 10 20

2α

α

ΠΡΩΤΕΥΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΤΡΙΤΕΥΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΕΡΟΝΤΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΓΗΣ



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΤΟΨΕΩΝ

1 5 10 20
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Αρχικά η είσοδος στο χώρο γίνεται όπως προαναφέραμε από τρία σημεία. Τα δύο 
γίνονται μέσω των δύο πεζοπορικών διαδρομών και το άλλο από το χώρο 
στάθμευσης. Οι χαράξεις που έχουν δημιουργηθεί στον περιβάλλοντα χώρο έχουν 
γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε να κατευθύνουν τον επισκέπτη και να τον βοηθούν 
να έχει μια πιο πλήρη ανάγνωση του οικοπέδου. Στο μπροστά μέρος του οικοπέδου 
έχει τοποθετηθεί πατητή τσιμεντοκονία για δύο βασικούς λόγους. Αρχικά είναι 
αρκετά ανθεκτική σαν υλικό και δεύτερον ενισχύει τον άξονα της κίνησης 
μπροστάμπροστά από τα δύο κτήρια. Στο πίσω μέρος του οικοπέδου έχει τοποθετηθεί 
πατημένο χώμα, για μια πιο πλήρη εναρμόνιση με το τοπίο της Κύθνου. Η επιλογή 
των υλικών δεν ήταν τυχαία καθώς λόγω της λειτουργίας των κτηρίων χρειάζεται 
ένα υλικό που να αντέχει το βάρος των οχημάτων φόρτωσης και εκφόρτωσης. 
Επιπλέον στον περιβάλλοντα χώρο μπορεί κανείς να διακρίνει τα σιλό 
αποθήκευσης τα οποία δεν χρειάζονται ιδιαίτερες συνθήκες κλίματος, οπότε και 
τοποθετούνται στον εξωτερικό χώρο.
Η είσοδος στο κτήριο Α γίνεται στον χώρο του κτηρίου που είχε κτιστεί στη 
δεύτερη φάση που αναφέραμε προηγουμένως. Πρόκειται για έναν πιο μοντέρνο όγκο  
που λόγω διαφοροποίησης του από το υπόλοιπο στιβαρό κτήριο, μαρτυράει και τη 
λειτουργία του η οποία είναι ο χώρος υποδοχής. Αποτέλεσε βασική προτεραιότητα 
μας να διαχωρίσουμε τις κινήσεις του προσωπικού, των επισκεπτών και του 
προιόντος. Για αυτό το λόγο δημιουργήσαμε έναν υπερυψωμένο διάδρομο ο οποίος 
παραλαμβάνει τις κίνησεις των επισκεπτών και διατρέχει όλο το κτίριο. 
ΠερνώνταςΠερνώντας λοιπον στον πρώτο χώρο της μικροζυθοποιιας εντοπίζει κανείς το 
πρωτο στάδιο της ζυθοποίησης όπου γίνεται η αλεση, η πολτοποιηση και η 
διήθηση-διάυγαση ζυθογλεύκους. Οι δεξαμενές είναι τοποθετημενες με βάση το 
φέροντα οργανισμό ο οποιος δημιουργεί τον απαιτούμενο χώρο εγκατάστασης τους 
και ταυτόχρονα μας βοηθαει στη δημιουργία πιο ελευθερων χωρων. 
ΣτοΣτο πίσω μέρος αυτού του χώρου εντοπίζουμε την είσοδο του εργατικού 
προσωπικού στο κτήριο καθώς και τους χώρους υγιεινής που αναφέρονται σε 
αυτούς. Μεταβαίνοντας στον επόμενο χώρο του κτηρίου, περνώντας πάνω  από μία 
υποχώρηση του εδάφους που προυπήρχε, εισερχόμαστε στο δευτερο στάδιο και 
τριτο της ζυθοποιησης το οποίο είναι η ζύμωση και η εμφιάλωση. Σε αυτό το 
σημείο αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ το κοινό χρησιμοποιεί το διαδρομο κίνησης 
που αναφέραμε προηγουμένως οι εργάτες για να μην παρεμποδίζουν την κίνηση 
τουςτους μεταβαίνουν από τον έναν χώρο στον αλλον μεσω ενός διαδρόμου ο οποίος 
βρίσκεται στο πίσω μέρος του χώρου υποδοχής. 
Ο τρίτος χωρος είναι ένας πολύ ιδιαίτερος χώρος καθώς οι αναλογίες του 
δημιουργούν ιδιαίτερες φωτοσκιάσεις και ατμόσφαιρες καθώς είναι αρκετά ψηλό 
και επίμηκες, οποτε θεωρήσαμε ότι έπρεπε να διατηρηθεί ανέπαφο. Ο ίδιος ο 
χώρος γίνεται έκθεμα του εαυτού του. Σε αυτό το χώρο επιλέχθηκε η τοποθέτηση 
πανελ για την εκθεση της ιστοριας του κτηριου και γίνεται και πρόσβαση από 
το πίσω μέρος του χώρου. 
ΣτονΣτον τελευταίο χώρο που αποφασίσαμε να γίνει διώροφος τοποθετήσαμε στο 
ισόγειο οριοθετημένο εργαστηριο και στον όροφο γραφεία.
 

(κτηριο Α)
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Όσον αφορά το κτήριο Β, στην τομή γίνεται εμφανής η κατάβαση και το κενό που 
έχει δημιουργηθεί στην τοιχοποιία. Επιπλέον το πατάρι έχει οπτική πρόσβαση 
στο ισόγειο και στην μπυραρία, δημιουργώντας μια διαφορετική αντίληψη του 
χώρου. Το κτήριο αυτό ανοίγεται προς τον υπαίθριο χώρο μέσω ενός υπερυψωμένου 
χώρου που αποτελεί μια πιο ιδιωτική, θα μπορούσε να πει κανεις, εκτόνωση της 
μπυραρίας. Αυτή η υπερύψωση ανάγεται στο ένα μέτρο και ουσιαστικά 
εκμεταλλευόμαστε την υπάρχουσα κατάσταση του εδάφους.

Όπώς μπορούμε να διακρίνουμε στην τομή του κτηρίου Α, δημιουργείται μια 
μονοκονδυλιά από το φέροντα οργανισμό ο οποίος ανοιγεται και δημιουργει έναν 
ημιυπαιθριο χωρο στεγασμένο.Οι φεγγίτες που δημιουργούνται εισάγουν νέες 
συνθήκες φωτισμού και αερισμού, τέτοιες ώστε να διεκολύνουν τς ανάγκες της 
μικροζυθοποιίας.  Επίσης διαφαίνεται ο χειρισμός μας στο πατάρι καθώς και η 
οπτική διαφορά του υπερυψωμένου διαδρόμου σε σχέση με το υπόλοιπο δάπεδο. 
Τέλος τα υποστηλωματα βγαίνουν προς τα εξω δημιουργώντας μια οπτική 
συνέχεια.συνέχεια.

(κτήριο Β)

Στο δεύτερο κτήριο αποφασίσαμε να αποκόψουμε την μία όψη η οποία δεν ενώνεται 
πλεόν με την υπόλοιπη τοιχοποιία. Το στοιχείο αυτό λειτουργεί πλέον σαν 
ανεξάρτητο στοιχείο και από αυτό το σημειο γίνεται η κατάβαση και είσοδος στο 
κτήριο.
ΥπαρχουνΥπαρχουν δύο εμφανείς άξονες που ορίζουν τις κινήσεις, ένας επιμήκης  που 
σπάει το κτήριο σε δύο μέρη και ένας εγκάρσιος που αναφέραμε προηγουμένως. 
Επιπλέον αποφασίσαμε να διατηρήσουμε ενιαίο το διώροφο χωρο στο μπροστινό 
κομματι του κτηρίου για να εισάγουμε καλύτερες προοπτικές αερισμού και 
φωτισμού. 
ΣτοΣτο ισόγειο τοποθετείται μονόχωρος που οργανώνεται μπροστά από την πιο 
χαρακτηριστικη οψη του κτηρίου. Στον χώρο αυτόν τοποθετήσαμε τη μπυραρία με 
καθίσματα και πάγκους καθώς και πάνελ με την έκθεση της ιστορίας των 
μεταλλείων. Στο πίσω μέρος υπάρχει ο χώρος πώλησης διάφορων τοπικών προιόντων 
καθώς θέλαμε να ενισχύσουμε την παραγωγική δύναμη του νησιού. Σε αυτό το χώρο 
αξίζει να σημειωθεί ότι διατηρούμε την οροφη με θολισκους που προυπήρχε.Στο 
ισόγειο υπάρχουν επίσης χώροι υγιεινής και για τα ΑΜΕΑ και αποθηκευτικός 
χώρος.χώρος.
Στον όροφο υπάρχουν τα γραφεία διοίκησης και χώρος όπου γίνονται δίαφορα 
σεμινάρια πάνω στους τρόπους παραγωγής των διάφορων τοπικών προιόντων.   
Γενικά οι χώροι έχουν τοποθετηθεί με τέτοιο τρόπο ώστε να εκμεταλλέυονται τις 
φυγές τόσο προς το άλλο κτήριο όσο και στο τοπίο της Κύθνου.

ΤΟΜΕΣ
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ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΨΕΩΝ


